



我们的朋友遍天下

1949年9月下旬，在中南海怀仁堂举行的中国人民政治协商会议第一届全体会议上，郭沫若、李济深等44人联名提出《请以大会名义急电联合国否认国民党反动政府代表案》。完全可以说，此时此刻，蒋介石集团就已经没有资格代表中国参与联合国事务。

11月15日，外交部长周恩来代表中国政府致电联合国，郑重声明：中华人民共和国中央人民政府为唯一能代表中国人民之政府。国民党政府已经“丧失了代表中国人民的任何法律的与事实的根据”，要求取消它继续代表中国人民参加联合国的一切权利。

然而，此后中国在联合国的席位，却长期被败退台湾省的蒋介石集团窃据。

1950年9月，在美国操纵下，第5届联合国大会否决了苏联和印度分别提出的恢复中华人民共和国在联合国合法权利的提案；1951年美国操纵第6届联大否决了苏联等国代表提出的将恢复中华人民共和国合法席位问题列入联大议程的提案，并通过了“延期审议”中国代表权问题的决议。

朝鲜战争时期，美国纠集所谓的“联合国军”与抗美援朝的中国人民志愿军作战，最终美国没能取得战争的胜利。在《朝鲜停战协定》签署以后，越南、老挝、柬埔寨抗击法国侵略者的战争激战正酣之际，1953年9月28日，苏联照会美、英、法三国，提议“召开有中华人民共和国参加的五大国外长会议，审查缓和紧张局势的措施。”10月8日，周恩来发表声明，赞成这一提议。

1954年，苏、美、英、法、中五国外交会议在日内瓦国联大厦举行。本来，这是个比较好的契机——在中国大陆已经解放，中国经历了整体的政权更迭以后，中华人民共和国政府才应该拥有联合国的中国代表权。可时任美国国务卿、麦卡锡主义者杜勒斯对能够在朝鲜战场上击败美军的新中国愈加充满敌意。中美没能在日内瓦会议期间握手。

1961年，第16届联合国大会决定——将中国代表权问题列入联大议程。为继续阻挠新中国恢复在联合国的合法权利，美国操纵联大通过决议，规定中国代表权属于必须由联大三分之二多数赞成才能作出决定的“重要问题”。哪知道，到了



1954年4月27日周恩来参加日内瓦会议。

1970年，赞成恢复新中国在联合国合法权利的票数首次超过了反对票。美国认识到一点——就全世界来说，中华人民共和国的朋友越来越多。

美国不得不思考——如何与新中国发展关系，但同时又要维系与蒋介石集团的关系。对于美国来说，还有一件事在加速其发展中美关系，那就是自20世纪50年代末关系交恶的中国和苏联，关系有了缓和的迹象。1969年9月11日，周恩来与苏联部长会议主席柯西金在北京机场会晤。处于冷战中的美国政府，决定加快与中国的接触进度。

而此时，中国也在向美国释放善意。毛泽东于1970年12月18日将老朋友、美国记者埃德加·斯诺请到中南海，足足聊了5个小时。谈话中，毛泽东通过斯诺向美国方面释放信息——欢迎尼克松来中国。1971年7月9日，基辛格秘密访华。7月15日，尼克松就召开记者会，宣布他即将访问中国。身在台北的蒋介石得到消息，破口大骂。蒋介石心中十分清楚，尼克松宣布访问大陆，就意味着美国对华政策将发生极大的转变。但他还是希望有所挽回。而美国方面当然还想打台湾牌。尼克松于1971年3月，派遣罗伯特·墨菲为特使，到台北。墨菲告诉蒋，美国决心要保留台湾当局在联合国的代表权，但与新中国发展关系已经成了美国的既定政策。蒋介石当时已经接近默认美国制造“两个中国”。在墨菲临走时，蒋问他，如果美国搞出中国在联合国的“双重代表权”案，那么，五大常任理事国的席位，到底归北京还是台北？对这个问题，墨菲没有明确回答。

真正代表国际社会给予蒋介石回答的，则是阿尔巴尼亚、阿尔及利亚等国于1971年7月至10月的行事。7月15日，17